

телями взрослыми и пожилыми, отдавалось чтеніямъ религіознаго или назидательного содержанія. Съ интересомъ слушались еще чтенія историческія. Наименѣе нравились чтенія естественно-научныя (о соли, каменномъ углѣ и под.) и вообще описательныя.

Вечернія и воскресныя повторительные занятія практиковались при немногихъ школахъ (около 10), велись въ большинствѣ случаевъ съ учениками школъ, менѣе усъжающими на ежедневныхъ урокахъ, рѣже съ дѣтьми, по чѣму-нибудь выбывшими изъ школъ до окончанія курса, еще рѣже съ окончившими курсъ. Занятія носили преимущественно повторительный характеръ: учащіе провѣряли и повторяли съ дѣтьми свѣдѣнія, преподанныя въ учебное время, диктовали примѣры на изученные грамматическія правила, рѣшали ариѳметическія задачи, упражнялись въ чтеніи и проч. Лицъ, уже окончившихъ курсъ одноклассной школы, главнымъ образомъ совершенствовали въ письменномъ изложеніи мыслей, предлагая имъ исполнять соотвѣтственные письменныя работы.

(Продолженіе будетъ).

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Мая

№ 10-й.

1904 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Закладка въ Н.-Новгородѣ Серафимовскаго дома призрѣнія для престарѣлыхъ священноцерковнослужителей съ церковію во имя Преп. Серафима, Саровскаго Чудотворца.

Воскресенье, 2 числа Мая сего 1904 года, должно занять весьма видное мѣсто въ лѣтописяхъ нашей Нижегородской епархіи и надолго оставаться памятнымъ для ея духовенства. Потомственный почетный гражданинъ Александръ Ивановичъ Прѣзажевъ изъявилъ желаніе построить на свои средства въ Нижнемъ-Новгородѣ Домъ призрѣнія для священноцерковнослужителей съ церковію при немъ во имя Преподобнаго Серафима, Саровскаго Чудотворца. Такимъ образомъ явилась возможность осуществить то, о чемъ, вѣроятно, многие изъ священноцерковнослужителей епархіи только еще мечтали. Съ сердечною радостію встрѣтивъ вышеупомянутое добре

желаніе г. Прізвішево, Его Преосвященство, Преосвя-
щеннійший Назарій, послѣ всесторонняго и обсто-
ятельного обсужденія мысли о Домѣ призрѣнія, оза-
ботился образованіемъ комитета по постройкѣ этого
Дома, въ каковой по распоряженію Владыки вошли:
священникъ Тихоновской церкви о. Порфирий Ле-
бедевъ (какъ предсѣдатель), священ. Георгіевской
церкви о. М. Парійскій, свящ. церкви Живоноснаго
Источника о. Н. Орловскій и діаконъ Макарьевской
богадѣльни В. Маковъ. Планъ и приблизительная
смѣта на постройку Дома составлены архитекторомъ
Н. М. Вишняковымъ.

Къ осуществленію сего-то, поистинѣ желанна-
го въ епархіи, дѣла постройки Дома призрѣнія для
священноцерковнослужителей, Преосвященнійший
Назарій молитвенно и приступилъ въ воскресенье,
2 числа сего Мая. Совершивши въ этотъ день ли-
тургію въ Крестовой церкви, Владыка при большомъ
стечениі народа, въ сослуженіи Преосвященнаго
Ісидора и старѣйшаго городского духовенства, со-
вершилъ молебенъ на закладку Дома призрѣнія съ
храмомъ при немъ во имя Преподобнаго Серафима,
Саровскаго Чудотворца. Зданіе воздвигается на Ма-
лой Печерской улицѣ, рядомъ съ епархіальной Ма-
карьевской женской богадѣльней.

Молитвами Преподобнаго о. Серафима да помо-
жетъ Господь благоусиѣшно докончить это доброе
дѣло. Да почietъ благословеніе Божie на воздвигае-
момъ зданіи, чтобы всѣ, имѣющіе впослѣдствії
призрѣваться въ немъ, нашли себѣ здѣсь на ста-
рості лѣтъ поистинѣ добрый пріютъ и вознесли
свои старческія горячія молитвы, какъ за жертво-
вателя на постройку Дома призрѣнія, такъ и за Ар-
хипастыря, радющаго о возникновеніи въ епархіи
этого Дома.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

30 числа минувшаго апрѣля въ Нижегородскомъ Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнійшимъ Назаріемъ, въ сослуженіи старѣйшаго городского духовенства и мѣстнаго причта, совершенъ молебенъ на закладку храма въ честь иконы „Всѣхъ скорбящихъ Радость“, при больничномъ монастырскомъ корпусѣ.

5 числа мая всенощное бдѣніе, наканунѣ празд-
ника Вознесенія Господня и высокоторжественаго
дня Рожденія Его Императорскаго Величества, Го-
сударя Императора Николая Александровича, а 6
числа литургію и молебенъ Владыка совершилъ въ
каѳедральномъ соборѣ.

Изъ этого собора, того же 6 числа, по устано-
вившемуся обычаю, въ 9 часовъ утра, до начала
поздней литургіи, городскимъ духовенствомъ во главѣ съ о. архимандритомъ Благовѣщенскаго монастыря
Сергіемъ, при громадномъ стечениі народа, совер-
шенъ былъ крестный ходъ въ Печерскій Вознесен-
скій монастырь. Оранская икона Божіей Матери,
обычно приносимая съ этимъ крестнымъ ходомъ въ
Вознесенскую церковь монастыря, находилась здѣсь
все время совершения литургіи и слѣдовавшаго за
ней молебна, а потомъ возвратилась съ крестнымъ
ходомъ въ каѳедральный соборъ.

Свящ. Н. Троицкій.

Кирилло-Меѳодіевский праздникъ въ Нижегородской
Духовной Семинаріи.

11 сего мая Нижегородская Духовная Семинарія,
наряду со всѣми учебными заведеніями духовнаго
вѣдомства, торжественно праздновала день памяти
равноапостольныхъ славянскихъ первоучителей, свя-

тыхъ солунскихъ братьевъ Кирилла и Меодія. Наканунѣ всенощное бдѣніе и утромъ въ сей день Божественная литургія и молебенъ совершиены были въ Семинарской церкви, а въ 5 час. вечера въ актовомъ залѣ Семинаріи преподавателями В. В. Бѣляевымъ и И. М. Парійскимъ предложены были чтенія, посвященные воспоминанію апостольскихъ трудовъ святыхъ братьевъ. Чтенія почтили своимъ присутствиемъ Ихъ Преосвященства, Преосвященнѣйшіе Назарій и Исидоръ. Преподавателемъ В. В. Бѣляевымъ, послѣ сдѣланнаго имъ краткаго обзора жизни и дѣятельности св. Кирилла, обращено было особынное вниманіе на изображеніе миссионерскаго подвига св. Кирилла у Сарацинъ. Преподаватель И. М. Парійскій изложилъ исторію славянскаго перевода Библіи и христіанскаго просвѣщенія Славянъ трудами святыхъ братьевъ Кирилла и Меодія и говорилъ о значеніи сихъ трудовъ въ послѣдующей исторіи Славянскихъ племенъ.—Чтенія предварены были пѣніемъ тропарей Вознесенію Господню и свв. Кириллу и Меодію. Послѣ первого чтенія хоромъ воспитанниковъ Семинаріи исполнены были: гимнъ въ честь празднуемыхъ святыхъ, муз. Старорусскаго; послѣ второго чтенія—другой гимнъ, муз. Соловьева, и духовное пѣснопѣніе: „Кто Богъ велий, яко Богъ нашъ“. Въ заключеніе пропѣть былъ народный гимнъ и задостойникъ праздника Вознесенія Господня.

Изъ жизни преподобнаго Серафима, Саровскаго Чудотворца *).

Въ келейныхъ запискахъ духовника Саровской пустыни, іеромонаха Евгенія, въ числѣ другихъ рукописей, сохранившихся въ архивѣ обители, разска-

*) Изъ Тамб. Еп. Вѣд. (1904 г. № 18) въ сокращеніи.

зываются о двухъ случаяхъ изъ жизни преподобнаго Серафима, Саровскаго Чудотворца. Въ виду глубокаго благоговѣйнаго почитанія, какимъ новоявленный Угодникъ Божій пользуется среди русскаго народа, будетъ не лишне предложить вниманію читателей разсказъ объ этихъ событияхъ.

Оба они относятся къ 1803 году.

Въ это время о. Серафимъ жилъ въ своей дальней пустынѣ, гдѣ онъ, ужъ, около десяти лѣтъ подвизался, проводя время въ уединеніи. Лѣсная келлія преподобнаго была болѣе чѣмъ въ пяти verstахъ отъ обители. Дороги въ нее не было. А лѣсъ кругомъ тогда былъ дремучій. Трудно было сообщеніе монастыря съ пустынкой о. Серафима. Лѣтомъ лѣсныя заросли, а зимой глубокій снѣгъ какъ бы совсѣмъ отрѣзали подвижника отъ людей. И преподобный рѣдко показывался среди братіи. Лишь по воскреснымъ днямъ да по праздникамъ хаживалъ онъ въ обитель пріобщаться св. Таинъ. Бредеть онъ, бывало, во время выюги по глубокому снѣгу, утопая въ немъ по колѣна; побудетъ у литургіи, пріобщится и опять къ себѣ, въ свою пустынную келлію. Въ другое же время о. Серафимъ почти никогда не бывалъ въ монастырѣ.

Живя одинъ въ лѣсу, вдали отъ обители, преподобный однако совсѣмъ не порывалъ съ ней внутреннихъ связей. Онъ любилъ Саровскую пустынь, радовался ея радостями и горячо принималъ къ сердцу ея скорби. Когда въ обители случалось какое несчастіе, Божій старецъ, узнавши объ этомъ, тотчасъ являлся изъ своей келліи, чтобы на людяхъ раздѣлить съ братіей общее горе. Вотъ объ одномъ такомъ случаѣ и повѣстуетъ о. Евгеній *). Это было,

*) Келейные записи іеромонаха Евгенія, обнимая собою время съ 1790 по 1810 г.г., трактуютъ о болѣе или менѣе выдающихся явленіяхъ монастырской или личной жизни ихъ автора.

какъ сказано, въ 1803 году. 13-го марта въ половинѣ седьмого часа утра въ Саровѣ загорѣлась братская трапеза съ хлѣбной. Огонь вспыхнулъ на верху, подъ крышей, гдѣ находились чуланы съ монастырской посудой для братіи. Хотя зданіе было покрыто чугунной черепицей, но, благодаря обилію горючаго матеріала, въ видѣ деревянной посуды и таковыхъ же чулановъ, пожаръ принялъ широкіе и для обители опасные размѣры. Боялись не столько за самую трапезу и хлѣбную, которая имѣли сводчатые потолки и потому были въ безопасности, сколько и главнымъ образомъ за архіерейскіе покои, находившіеся поблизости отъ горящаго зданія.

Какъ только въ обители начался пожаръ, на колокольнѣ ударили въ набатъ; необычный звонъ въ большой колоколѣ распространился по лѣсу далеко кругомъ, всюду возвѣщая о случившемся несчастіи. Слышанъ онъ былъ и въ пустынѣ о. Серафима. Старецъ тогда немедленно оставилъ свою келлію и поспѣшилъ изъ лѣсу въ монастырь. Нужно было не мало времени, чтобы обезсиленному чрезвычайными молитвенными подвигами и усиленнымъ постомъ пятидесятилѣтнему старцу пройти довольно длинный путь, трудности которого вслѣдствіе начинаящейся весенней распутицы значительно тогда увеличились. Когда о. Серафимъ вошелъ въ монастырскую ограду, къ этому времени огонь успѣлъ охватить весь верхъ зданія, и пожаръ былъ въ полномъ разгарѣ. Отовсюду сбѣжавшіеся иноки напряженно работали, стараясь затушить огонь. Старецъ Серафимъ, по причинѣ крайней слабости своихъ физическихъ силъ, не могъ принять участіе въ общей братской работѣ, тушить пожаръ. Вместо этого онъ весь отдался молитвѣ. Находясь недалеко отъ мѣста пожара, подвижникъ держалъ въ своихъ рукахъ большой желѣзный крестъ, которымъ его при прощаніи благословила мать, и который онъ съ тѣхъ

поръ до конца жизни носилъ на своихъ плечахъ. Съ молитвою на устахъ о. Серафимъ этимъ крестомъ время отъ времени осенялъ горящее зданіе.

„При помощи Божіей,—пишетъ Саровскій лѣтописецъ,—и за молитвами святыхъ отецъ, во обители сей живущихъ, и при сильной расторопности о Христѣ любезной братіи, кои, другъ друга поощряя къ погашенію пламени, сей пожаръ благополучно утишили“. Пожаръ ограничился одной крышей зданія; огонь дальше не распространялся, и архіерейскіе покои, къ общей радости всей братіи, остались цѣлы и невредимы.

Второй случай, о которомъ разсказываетъ іеромонахъ Евгений въ своихъ запискахъ, касается отношенія саровскихъ иноковъ къ преподобному Серафиму въ первое время его отшельнической жизни. Извѣстно, что подъ конецъ жизни великаго подвижника у него установилась близкая, духовная связь со многими изъ братіи. Какъ пріобрѣтшій рѣдкую, высокую опытность въ добродѣтельной, духовно-аскетической жизни, онъ является вдохновеннымъ руководителемъ лучшихъ членовъ саровскаго братства, становится „старцемъ“, наставлениями котораго изобильно пользовались многіе иноки и міряне. Подобныя отношенія между братіей и о. Серафимомъ устанавливались постепенно и вмѣстѣ съ духовнымъ ростомъ саровскаго подвижника. Начало же ихъ можно отнести къ первымъ годамъ пустынной жизни преподобного. Уже тогда многіе иноки въ скорбяхъ, въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни, когда не знали, что дѣлать, обращались къ нему за утѣшениемъ и просили по вѣрѣ указанія. Нѣчто подобное случилось съ авторомъ записокъ.

О. Евгений захотѣлъ отправиться въ Кіевъ для поклоненія его святынямъ. Съ этой цѣлью онъ въ 1800 году обратился къ настоятелю обители, о. Исaiи, и просилъ отпустить его изъ пустыни. Но строитель,

зная, что преосвященный неодобрительно относится къ отлучкамъ монаховъ въ разные города и неохотно даетъ паспорта, не отпустилъ его. Въ слѣдующемъ и 1802 годахъ о. Евгений снова обращался къ настоятелю со своей просьбой, но опять безуспешно. О. Исаія по разнымъ причинамъ все отклонялъ его просьбу: потерпи,—говорилъ онъ. Прискорбно было это слышать иноку; но онъ всякий разъ безропотно повиновался своему настоятелю, утѣшавъ себя надеждой, что если не въ нынѣшнемъ, такъ на будущій годъ ему всетаки удастся осуществить свою завѣтную благочестивую мечту. Настала весна 1803 года—время, наиболѣе благопріятное для совершенія паломничества ко святымъ мѣстамъ. 6 го мая о. Евгений опять идетъ къ о. строителю и въ четвертый разъ просить отпустить его въ Киевъ. Но и на этотъ разъ строитель почему-то рѣшилъ удержать его.

— „Еще потерпи до будущаго года“, — отвѣтилъ онъ ему.

Думая, что настоятель, можетъ быть, еще перемѣнитъ свое рѣшеніе, о. Евгений на слѣдующій день поутру снова идетъ къ нему и повторяетъ свою просьбу. Но о. Исаія стоялъ на своемъ и только въ утѣшениѣ сказалъ онъ ему:

— „Непремѣнно отпущу на будущій годъ, ибо мнѣ такъ положилось“.

— „Будущей весной,—возразилъ опечаленный инокъ,—кто-нибудь изъ братіи будетъ о семъ же дѣлѣ утруждать, а мнѣ отъ сего будетъ препятствіе“.

„Я средство употреблю, чтобы тебя отпустить,—на это отвѣтилъ ему строитель.

Волей-неволей пришлось о. Евгению примириться съ своимъ положеніемъ. Чтобы немного облегчить тяготу сердечную, о. Евгений въ то же утро, когда во второй разъ бесѣдовалъ съ настоятелемъ, спѣшить къ о. Серафиму, въ его пустынную, лѣс-

ную келлію, чтобы въ ласковомъ словѣ Божіяго старца обрѣсти себѣ утѣшеніе. Ему онъ рассказалъ подробнѣ, какъ четыре года подрядъ просится у строителя въ Киевъ на богомолье, и какъ тотъ его не отпускаетъ; предъ нимъ онъ раскрылъ свою скорбь, у него просилъ себѣ утѣшенія. Преподобный успокоилъ взволнованного инока, въ мирной бесѣдѣ онъ убѣдилъ его подчиниться рѣшенію настоятеля.

— Не худо отцу и повиновеніе оказать,—говорилъ старецъ.

Въ тоже время о. Серафимъ оживилъ въ немъ надежду относительно будущаго года.

— „Однако же ты о семъ запиши для памяти,—сказалъ онъ,—дабы отца строителя данное тебѣ слово было для будущей весны памятно“.

„Тогда я,—пишетъ о. Евгений о себѣ,—повиновался волѣ отца своего; намѣреніе свое оставилъ до будущей весны“.

Строитель Исаія исполнилъ данное имъ обѣщаніе. На слѣдующій годъ въ маѣ мѣсяцѣ онъ отпустилъ о. Евгения въ Киевъ. Отсюда о. Евгений 20 іюля благополучно возвратился въ Саровъ.

Николай Орловъ.

По поводу чудесъ Преподобного Серафима Саровскаго.

(Изъ миссионерской полемики).

Маленькая кучка пассажировъ послѣднихъ двухъ классовъ окружила человѣка среднихъ лѣтъ, повидимому, изъ мастеровыхъ или приказчиковъ. Онъ говорилъ. На лицахъ слушателей отражалось недоумѣніе, смущеніе и уныніе. Подхожу и слышу:

— „Вотъ въ одной газетѣ, да, кажется, уже и въ книжкахъ, напечатано объ исцѣленіи одной женщи-

ны, моей хорошей знакомой (онъ назвалъ губернію, уѣздъ, волость, имя и фамилію женщины). А я вотъ недавно видѣлъ ее такою же больной, какой она была до поѣзди въ Саровъ. Какое же тутъ чудо? Выдумки однѣ, не вѣрю я, да и не стоитъ вѣрить, когда тутъ явная фальшь".

Настояеніе слушателей омрачилось еще болѣе, но никто не проронилъ ни слова; очень ужъ онъ пришибъ ихъ наименованіемъ вѣдомства, мѣста жительства, имени и фамиліи женщины, о которой напечатано будто бы фальшивое сообщеніе.

Приблизившись къ говорившему, я спросилъ его:

—Вы христіанинъ?

Онъ отвѣтилъ утвердительно.

Я еще спросилъ: „Вѣрюете ли вы въ дѣйствительность евангельскихъ чудесъ“?

Онъ отвѣтилъ утвердительно.

Я еще спросилъ: „Не знаете ли, въ какой странѣ свѣта проживаетъ Лазарь, воскрешенный Спасителемъ“?

Онъ воскликнулъ: „Что вы! развѣ можетъ человѣкъ жить почти двѣ тысячи лѣтъ“?

Я. Но вѣдь Лазаря воскресилъ Самъ Христосъ?

Онъ. Что же изъ этого? Но послѣ воскресенія Лазарь жилъ и умеръ, какъ и всѣ люди.

Я. Значитъ вы допускаете, что послѣ каждого чудеснаго события природа вступаетъ въ свои права, и солнце, послѣ гаваонскаго застоя при Иисусѣ Навинѣ, совершаѣтъ свое обычное теченіе и воскрешенные Христомъ умирали?

Онъ. Конечно, конечно.

Я. Почему же вы, для своей знакомки, не допускаете возможности, по исцѣленіи, снова заболѣть тою же болѣзнью? Самъ Христосъ сказалъ исцѣленому Имъ разслабленному: „вотъ ты выздоровѣлъ, не грѣши больше, чтобы не случилось чего хуже“

(Іоан 5, 14). Можете ли вы поручиться, что ваша знакомка, по исцѣленіи, не согрѣшила ни дѣломъ, ни словомъ, ни помышленіемъ?

Онъ. Въ этомъ ни за кого, даже и за себя нельзя поручиться.

Я. Теперь скажите намъ: вы сами сопровождали свою знакомую въ Саровъ и наблюдали состояніе ея здоровья до и послѣ обращенія ея съ молитвой къ преподобному Серафиму?

Онъ. Нѣтъ, я не былъ въ Саровѣ.

Я. Какъ же вы дерзаете столь легкомысленно отрицать дѣйствительность исцѣленія своей знакомки, если не были одновременно съ ней у раки Преподобнаго.

Онъ. Просто потому, что видѣлъ ее больною по возвращеніи изъ Сарова.

Я. Но сами же вы признали, что послѣ каждаго чудеснаго события жизнь продолжается и кончается по законамъ природы, а Христосъ указалъ и причину, по которой болѣзнь можетъ даже усиливаться; это—грѣховность исцѣленаго. Плохой же вы христіанинъ, если не вѣрюте обѣтованію Спасителя: „вѣрующій въ Меня, дѣла, которыя творю Я, и онъ сотворитъ, и больше сихъ сотворить“ (Іоан. 14, 12).

Онъ. Я вѣрю въ возможность чудесъ.

Я. Ваша вѣра половинная.

Онъ. Почему?

Я. Потому что вѣровать въ возможность и вѣровать въ дѣйствительность—большая разница. Мы, напримѣръ, вѣруемъ, что, по обѣтованію Спасителя, тѣла наши нѣкогда воскреснутъ для вѣчной жизни (Іоан. 5, 25, 28 и гл. 6, 39, 40, 44, 54), а по вашему выходить, что Богъ только можетъ воскресить ихъ.

Дурное впечатлѣніе, произведенное на слушателей болтовней вольнодумца, изгладилось, и лучи вѣры засияли на лицахъ ихъ.

(Миссіонерское Обозр. 1903 г. № 18).

Адресъ-Календарь Нижегородской епархіи на 1904 годъ.

Составилъ Н. И. Драницынъ. Н.-Новгородъ, 1904 г.

Потребность въ Адресъ-Календарѣ, какъ специальномъ справочномъ изданіи для духовенства, давно уже ощущалась въ нашей епархіи. Изданый въ 1888 г. А. Н. Снѣжницкимъ Адресъ-Календарь въ настоящее время уже устарѣлъ, хотя въ нѣкоторыхъ своихъ частяхъ не потерялъ еще своего значенія и теперь. Вновь изданный Адресъ Календарь вполнѣ удовлетворяетъ своему назначенію. Составитель календаря, Н. И. Драницынъ, выполнилъ впервые взятую имъ на себя задачу умѣло, и его трудъ въ 400 слишкомъ печатныхъ страницъ является весьма полезной настольной справочной книгой для духовенства и при томъ не на одинъ только годъ.

На первой страницѣ книги помѣщены Высочайший Манифестъ Государя Императора Николая Александровича, извѣщающій о ниспосланномъ отъ Бога нашему Отечеству испытаніи—войнѣ съ Японіей и призывающій всѣхъ истинно-преданныхъ Царю и Отечеству сыновъ Россіи на единодушную защиту своего Отечества и отпоръ вѣроломныхъ враговъ.

Всльдъ за Высочайшимъ Манифестомъ помѣщено воззваніе Преосвященнаго Назарія о пожертвованияхъ на военные нужды.

Развитіе религіозныхъ и патріотическихъ чувствъ въ православныхъ жителяхъ епархіи было постоянной заботой нашихъ Архипастырей и прежде. Кому не дороги воспоминанія объ Архипастырскихъ тру-

дахъ покойнаго Преосвященнаго Нижегородскаго Владимира? Какъ горячо лелѣялъ онъ въ себѣ мысль объ устроеніи въ Нижнемъ-Новгородѣ зданія съ религіозно-нравственными и просвѣтительными цѣлями! Но не ему суждено было осуществить эту мысль. Она приведена въ исполненіе его преемникомъ по Нижегородской каѳедрѣ, Преосвященнымъ Назаріемъ. Вся епархія по Адресъ-Календарю еще разъ можетъ воспроизвести въ своей памяти, какое важное, религіозно-нравственное и просвѣтительное значеніе имѣть и для города, и для всей епархіи вновь построенный домъ Братства Св. Кн. Георгія, рисунокъ которого, пріятно ознакомляя читателей съвшимъ его видомъ, приглашаетъ всѣхъ и каждого воспользоваться его духовно-нравственными чтеніями внутри.

Въ помѣщенныхъ, затѣмъ, въ Адресъ-Календарѣ святцахъ перечень русскихъ святыхъ составленъ по вѣрному мѣсяцеслову, недавно изданному Св. Синодомъ.

Къ каждому мѣсяцу святцевъ присоединены примѣчанія, изъ которыхъ одни имѣютъ практическое значеніе для священноцерковнослужителей, а другія очень назидательны для благочестивыхъ мірянъ.

Въ популярномъ изложеніи помѣщены правила отступокъ для чтеній Евангелія и Апостола—указаніе очень полезное для духовенства, а для начинаящихъ службу священнослужителей—совершенно необходимое.

Далѣе помѣщены распоряженія Правительства, которые въ своей совокупности даютъ общую картину законодательства за истекшій годъ касательно жизни, обязанностей и служенія русского духовенства.

Весьма цѣнными справочными, почти необходимыми въ повседневной жизни духовенства, явля-

ются страницы, где помещены статьи—о разъяль доходовъ, инструкции настоятелямъ церквей, обязанности псаломщиковъ, о предбрачныхъ докуменахъ, уставѣ о пенсіяхъ, нормальномъ уставѣ общества хоругвеносцевъ и о приходскихъ поинечительствахъ. Кто не знаетъ, что отысканіе справокъ по симъ предметамъ бываетъ нерѣдко сопряжено съ затрудненіями. Въ Адресѣ-Календарѣ все это сконцентрировано въ одномъ мѣстѣ и легко можетъ быть найдено.

Распоряженія Епархиального Начальства съ 1901—1903 г.г., списокъ учрежденій Нижегородской епархіи, краткія свѣдѣнія о монастыряхъ и общинахъ—очень хороший справочный отдѣлъ.

Списокъ книгъ, въ теченіе 1903 г. допущенныхъ и одобренныхъ Св. Синодомъ и Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ для употребленія въ церковно-приходскихъ школахъ, весьма нуженъ для лицъ, имѣющихъ соприкосновеніе съ церковно-школьнымъ дѣломъ.

О соборахъ и приходскихъ церквяхъ даны довольно подробная справочная свѣдѣнія. Говорить о нихъ, конечно, не приходится, такъ какъ пользу и значеніе ихъ уже испыталъ всякий изъ духовенства, кто помнить и кому, напримѣръ, приходилось пользоваться Адресомъ же-Календаремъ, изданнымъ 15 лѣтъ тому назадъ о. діакономъ (нынѣ свящ. ярмарочн. стар. Спасскаго соб.) А. Н. Снѣжницкимъ.

Въ Адресѣ-Календарѣ Н. И. Драницына свѣдѣнія болѣе подробны, чѣмъ у о. Снѣжницкаго, именно дополнены указаніемъ наименованій престоловъ церквей, именъ и фамилій церковныхъ старостъ.

Помѣщены два удачно составленныхъ историко-статистическихъ описанія приходовъ Нижегородской епархіи, именно—заштатнаго города Пьянскаго Перевоза и села Каменокъ. Весьма желательно бы подобное же описание приходовъ всей епар-

хіи. Но для исполненія сего желанія требуется продолжительная совмѣстная работа многихъ лицъ.

Наконецъ, весьма полезной частью Адресъ-Календаря является „Систематический Указатель къ официальной части Нижегородскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей съ 1864 г. по 1903 г.“. Составитель сего (онъ же и издатель) осуществилъ давнишнее желаніе духовенства, неоднократно указывавшаго въ 70-хъ годахъ на своихъ общеепархиальныхъ съѣздахъ на необходимость въ подобномъ „Указателѣ“.

Въ „Указателѣ“ помѣщены Правительственные постановленія: а) общія, касающіяся русского духовенства, и б) касающіяся Нижегородской епархіи. Засимъ помѣщены Епархиальная распоряженія и извѣстія.

Въ виду вышеизложенного Адресъ-Календарь Н. И. Драницына можно признать книгою не только полезною, но и необходимою для духовенства епархіи. Цѣна книги назначена самая дешевая (85 к.) *).

Свящ. Н. Троицкій.

*) Примѣчаніе. Адресъ издателя: Н.-Новгородъ. Старо-Никольская ул., д. Акрицкой, № 9, Н. И. Драницынъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА:

ПО СЪВЕРНОЙ РОССІИ.

Дневникъ воспитанниковъ Самарской Духовной Семинаріи, подъ ред. преподав. К. Казанскаго.

Издание иллюстрированное. Самара. 1904. 202 стр.

Цѣна 1 рубль.

Вырученные отъ продажи деньги будутъ употреблены на устройство экскурсій.

Выписывать можно отъ ректора Самарской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоієрей Г. Годнєвъ.

СОДЕРЖАНИЕ. Часть официальная. Высочайшая награды. Список лицъ духовнаго званія Нижегородской епархіи, кои Святѣйшимъ Синодомъ удостоены награжденія ко дню Рожденія Его Императорскаго Величества. Списокъ священниковъ, награжденныхъ Его Преосвященствомъ, къ 6-му Мая с. г., скуфьями и набедренниками. Епархиальная распоряженія и извѣстія. Пожертвованія на военные нужды. Къ свѣдѣнію о.о. благочинныхъ епархіи. Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Нижегородской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1902—3 уч. г.

Часть неофициальная. Закладка въ Н.-Новгородѣ Серафимовскаго дома призрѣнія для престарѣлыхъ священноцерковнослужителей съ церковію во имя Преп. Серафима, Саровскаго Чудотворца. Епархиальная хроника. Изъ жизни препод. Серафима, Саровскаго Чудотворца. По поводу чудесъ Препод. Серафима Саровскаго. Адресъ-Календарь Нижегородской епархіи на 1904 г. Составилъ Н. И. Драницынъ. Объявление.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. Михаилъ Пальмовъ.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ Д В А Р А З А ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегородск. Епархіальныѣ Вѣдомости“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкою и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го июня

№ 11-й

1904 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ

Определение Святейшего Синода.

Отъ 14—30 Апрѣля 1904 года за № 1920, о по-
рядкѣ принятія подносимыхъ священнослужителямъ
отъ прихожанъ, обществъ офицеровъ и другихъ лицъ
наперсныхъ крестовъ.

По указу Его Императорского Величества, Святейший Правительствующий Синодъ имѣли сужденіе о порядкѣ принятія подносимыхъ священнослужителямъ отъ прихожанъ, обществъ офицеровъ и другихъ лицъ наперсныхъ крестовъ. Приказали: По имѣющимся въ Святейшемъ Синодѣ свѣдѣніямъ отъ прихожанъ или обществъ офицеровъ и другихъ лицъ нерѣдко подносятся кресты съ драгоцѣнными украшеніями священнослужителямъ, не имѣющимъ креста